ТАНЛОВ ИШТИРОКЧИСИГА ТАЛАБЛАР

· Мазкур олий таълим муассасасининг камида 3 йил тўлиқ ставка бўйича фаолият юритаётган, ёши, илмий даражаси ва унвонидан қатъи назар, бакалавриат ёки магистратура таълим дастурлари бўйича курслардан бирида (лекция, семинар, амалий ёки лаборатория) машғулотлари олиб бораётган, Танловда иштирок этиш учун ушбу Низом талабларига мувофиқ ҳужжатлар топширган штатли педагоги Танлов иштирокчиси бўлиши мумкин. 

“АНДИЖОН ДАВЛАТ УНИВЕРСИТЕТНИНГ ЭНГ ЯХШИ ПЕДАГОГИ” ТАНЛОВИГА ТАҚДИМ ЭТИЛАДИГАН ҲУЖЖАТЛАР РЎЙХАТИ

· 1. Олий таълим муассасаси кафедра мудирининг (Танловда кафедра мудири қатнашган ҳолларда тавсиянома ўқув ишлари бўйича проректор (директор ўринбосари) томонидан берилади) Танлов иштирокчисининг олий таълим муассасасидаги педагогик, касбий ва жамоат ишларидаги фаолияти ҳақидаги маълумотлар баён этилган икки бетдан ошмайдиган ҳажмдаги тақдимномаси;

· 2. Танлов иштирокчисининг педагогик концепцияси тавсифи (3-6 бет босма матнли ҳажмда);

· 3. Танлов иштирокчисининг аҳамиятли бўлган ўқув-услубий, илмий-услубий материаллари ёки ижодий ишлари, уларга ташқи тақризлар билан бирга;

· 4. Турли танловларда фахрий ёрлиқлар ва дипломлар билан тақдирланганлиги тўғрисидаги маълумотлар (нусхалари илова қилинади);

· 5. Грантлар асосидаги фаолиятда қатнашганлиги тўғрисидаги маълумот, унда грантнинг номи, молиялаштириш ҳажми, қатнашишнинг шакли ва даражаси кўрсатилади;

· 6. Конференциялардаги иштироки ҳақидаги маълумотлар, уларда мақоми ва номи, ўтказилган жойи, шахсан иштирок этиш даражаси (маърузачи, ҳаммаърузачи, ташкилотчи) кўрсатилади;

· 7. Халқаро лойиҳалар ва дастурлардаги иштироки тўғрисидаги маълумотлар (номи, молиялаштириш манбалари ва ҳажми, иштирок этиш даражаси кўрсатилади);

· 8. Малака ошириш, кадрларни қайта тайёрлаш курсларидан, стажировкадан ўтганлик тўғрисидаги сертификатларнинг ва гувоҳномаларнинг нусхалари (мавзуси, соатлар ҳажми ва ўтказилган жойи кўрсатилади);

· 9. Эълон қилинган материалларининг белгиланган тартибда олий таълим муассасаси томонидан тасдиқланган рўйхати;

· 10. Бевосита Танлов иштирокчиси раҳбарлигида танловларда, лойиҳаларда, олимпиадаларда иштирок этиш учун тайёрланган талабалар тўғрисидаги маълумотлар, шунингдек унинг касбий ўсиши ва ютуқлари ҳақидаги бошқа материаллар.

· 11. Жорий йилнинг 3 июлдан 10 июль кунига танлов иштирокчиси томонидан Танлов комиссияси вакиллари иштирокида мутахассисликларидан келиб чиқиб, ихтиёрий фанлардан маъруза машғулотини “ZOOM” дастури орқали ўтказилиши керак
· Ҳужжатлар тўпламига киритилган материаллар ва ахборотларда Танлов иштирокчисининг сўнгги 3 йилдаги фаолиятига доир маълумотлар бўлиши лозим.

ТАНЛОВ НОМИНАЦИЯЛАРИ

а) «Мутахассислиги бўйича энг яхши педагог», бунда тегишли фан (курс) бўйича ўқитиш методикасига оид ишлар кўриб чиқилади;

б) «Энг яхши педагог-тадқиқотчи», бунда педагогнинг илмий-тадқиқот ишлари натижаларининг таълим-тарбия жараёнига жорий этилиши бўйича эришган ютуқлари кўриб чиқилади; 

в) «Инновация ва ахборот технологияларини қўллайдиган энг яхши педагог», бунда замонавий педагогика ва ахборот-коммуникация технологияларини таълим-тарбия жараёнида самарали қўллаш соҳасидаги ишлар кўриб чиқилади.
· Танлов иштирокчисининг педагогик концепцияси тавсифи

·  (3-6 бет босма матнли ҳажмда)

1. Таълим муассасининг тавсифи  

( бунда  АДУ, факультет, кафедраси йўналиш тарихи ёритилади)

2. Педагогнинг мотивацияси 

(бунда нима учун шу йўналишда ўқитувчи бўлди)

3. Дарс ўтадиган  йўналишдаги талабалар тавсифи уларнинг қизиқиши

4. Дарс ўтиш услуби

(иновацион технологиялар ва АКТ дан фойдаланиши)

· Педагогик концепциясини хар бир ўқитувчи шахсан ўзи ёзади
· Мурожаат учун: Ўқув-услубий бошқарма 

· Бажарувчи:         Д.Ахмедов тел. 91-497-70-17
«Мутахассислиги бўйича энг яхши педагог»,
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«Инновация ва ахборот технологияларини қўллайдиган энг яхши педагог»
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